

渴望“一夜暴富”，盲目入市，殊不知积木熊背后套路重重、暗藏风险

# “炒熊”？当心被割了“韭菜”！

继“炒鞋”之后，“炒熊”又成了当下“炒”局里的一个热点，一些其实很平常的积木类熊造型玩具，被炒到了十几万元甚至更高。“新华视点”记者调查发现，“炒熊”背后黑幕重重，一些年轻人渴望“一夜暴富”，盲目入市“炒熊”，殊不知套路重重、暗藏风险，多数人或将面临被“割韭菜”的命运。

## 积木熊遭热炒，有的售价高达十几万元

广州的小严靠出售一只限量积木熊赚了一笔。他经常购买的服装品牌与日本某公司联名推出一款国内限量发售的积木熊。因为听说能升值，他抱着试一试的心态花2000元买下了那只限量熊。“把熊挂在一个二手交易平台上，有人出价三千多买走了。”小严说。

2001年8月，日本一家公司正式推出积木熊产品。其后，该公司创始人开始与各大品牌、人气IP联名，与全球不同领域的设计师或艺术家合作，在玩偶基础上进行改造，让其成为潮流品。

记者在某电商平台搜索“积木熊”，出现了近2000件商品，价格从一百多元到十万元以上不等。一款某品牌六周年限定版、尺寸72厘米的积木熊，售价高达144999元。

记者调查发现，近期，一些人已瞄准“炒熊”商机，开始大量收购并择机高价卖出。有粉丝量数万的博主在网上分享难辨真伪、靠“炒熊”套现发财的视频，评论区不乏羡慕声音。一些年轻人受暴利刺激入市，渴望靠“炒熊”挣钱。

## “抢熊”“囤熊”“炒熊”，背后套路重重

原价几百元到几千元不等的积木熊，何以从“潮品”摇身一变成“炒品”？

记者采访了解到，除了一部分真正的积木熊爱好者，越来越多人是嗅到商机跟风入市。

在朋友圈代购卖积木熊的“90后”小范表示，“炒熊”盛行的一大原



年轻人正展示自己购买的积木熊。（资料图片）

因是门槛低，既不需要专门知识，也不需要大量本金，几千元就可上手，运气好的话，回报率很高。

据受访者反映，目前积木熊市场还出现了“囤熊”抬价、“抢熊”外挂、“洗熊”造假等套路。

小范介绍，一些人会从代购、“熊贩子”处大量“囤熊”，营造款式紧缺的表象，然后在电商平台高价卖出。“资金充足的玩家可以获取大量上游货源，逐步哄抬价格；随后一些有炒‘潮玩’经验的‘黄牛’、二手玩家入场继续将市场炒热，他们层层牟利，最后被收割的往往是‘小散户’。”

“限量款数量少，需求多，除了极少数人能偶尔抢到原价积木熊，大部分积木熊都被一些炒家用外挂程序从积木熊官网抢走了。”小范告诉记者。

同时，一些热门款式也开始有了“山寨版”。为了将假货“洗”成正品，一些卖家甚至将国内生产的产品先寄往日本，再寄回国内，以伪装“海外发货”。

此外，由于购买渠道较少，积木熊买卖离不开交易平台，平台发挥着担保、鉴定等作用，会收取卖方的保证金和服务费，共计约占售价10%；且如果出现货物被平台鉴定为假货等情况，保证金不会被退回。

对平台操作规则较为熟悉的小严说，因为货品寄送、平台“验真”等环节都缺乏第三方监管，无法实现全过程追溯，所以一旦出现假货问题，到底“假”在哪个环节容易发生争议，维权难度大。

## 热炒“潮玩”藏风险，或催生一批“韭菜零后”

积木熊、盲盒、球鞋……近年

来，一些“潮玩”引起的“炒”局越来越突破大众的认知底线。

业内人士分析认为，“潮玩”流行，背后多有电商平台和资本助推。平台通过设计营销话题、借助名人效应打造产品噱头，逐渐形成消费潮流，以此获利。不同于实体投资，这些消费品的价值很大程度上来源于商家打造的“故事”和消费者的心理预期，其中泡沫成分很大，“投资”风险很高。一些炒家以多重套路抬高价格，将风险转嫁给普通消费者，需要引起警惕。

事实上，记者注意到，一款梵高2.0自画像积木熊就经历过价格由一万多元跌至3000多元的起伏，不少人在价格持续下跌时选择了亏本“抛售”。

湖南骄阳律师事务所律师朱卓奇认为，“潮玩”炒作往往是击鼓传花游戏，虽然经营者自主定价一般情况下不违反价格法，但销售时可能出现违法行为，比如相互串通，捏造、散布涨价信息，哄抬价格等。而且，炒作“潮玩”背后，也可能存在诈骗、非法传销等违法犯罪问题。

朱卓奇说，市场监督管理和物价部门应对“潮玩”不正常价格波动保持警惕，及时引导年轻人理性消费；金融部门应对“潮玩”炒作资金变动提高警惕，在贷款审核等方面加强规范。同时，还应加强对相关交易平台的监管，保障消费者权益，防止过度炒作。

多位受访人士提醒，任何投资都有不可规避的风险，面对价值虚浮不定的工业化产品尤要谨慎，避免为图“一夜暴富”而盲目跟风，防止“潮玩”被“炒完”、被“割韭菜”。

新华社记者刘芳洲 薛宇舸

# 轮子上的幸福



“骑摩托车在山里还行，现在村里道路越来越好，而且也需要到城里办事，就买了一台小车。”粤北韶关市仁化县周田镇灵溪村村民高年荣去年刚买了一台北京现代小汽车，他兴奋地告诉记者，有了汽车后，进城办事比以前方便很多，也更安全了，家里的那台摩托车也就慢慢淘汰进了仓库。

这些年，记者在一些山区采访了解到，得益于脱贫攻坚和乡村振兴战略的实施，除了摩托车，现在那里很多人开始拥有小轿车了。

农村私家车多起来，与产业发展离不开。曾经是贫困落后村的灵溪村，现在是当地有名的贡柑种植村，这几年在驻村干部的帮助下，贡柑种植产业面积越来越大，村民的收入也越来越多。高年荣去年的贡柑毛利收入就有40多万元，腰包鼓起来了，对生活质量的追求越来越高。

农村地区小汽车的增多，还与道路改善关系密切。同属粤北的南雄市澜河镇葛坪村，此前是烂泥路居多，只要一下雨，不少自然村的路全是泥水，严重影响村民出行，摩托车也成了不得已的选择。更让当地村民无奈的是，受限于道路的落后，大量的毛竹资源变不现。

要想富先修路，只有补齐基础设施建设短板，贫困地区的发展才

## ——粤北山区 “两轮变四轮”见闻

有保障。现在，葛坪村的道路完全变了样，各个自然村以及出村到镇上的主村路等，都发生了翻天覆地的变化，不仅得到拓宽，更重要的是实现了水泥硬化。

“再也不用为村里道路问题揪心了，现在村里的道路都修好了，一些只有几户人家居住的地方也基本修了道路。”葛坪村村民巫景阳年轻时是村里的村支书，后来又担任村委会干部，现在已经退下来了。

随着一些乡村产业越来越兴旺，“四好农村路”越来越完善，村里的私家小车正逐渐取代摩托车。“我们村这几年已经有不少农户购买了私家车，目前还有一些贫困户也在积极计划买车。”灵溪村驻村干部唐元贵说。

新华社记者李雄鹰

# 美国“机智”号火星直升机完成首飞

新华社华盛顿电 美国航天局19日宣布，“机智”号无人直升机成功完成了火星上的首次飞行，这是人造航空器首次在另一个行星上受控飞行。

“机智”号团队称，从火星传回到地球的数据显示，“机智”号完成了持续约40秒的火星首飞，

在垂直上升3米后，执行了悬停、下降和着陆等所有设定动作。“机智”号于2月18日搭乘“毅力”号火星车登陆火星，它重约1.8千克，有4片旋翼，由太阳能电池板为锂电池充电。为了能在稀薄的火星大气层中飞行，与在地球飞行的直升机相比，“机智”号旋翼的转速要快得多。

# 热刺主帅穆里尼奥“下课”

新华社伦敦电 葡萄牙名教头穆里尼奥19日遭英超托特纳姆热刺俱乐部解雇。之前与热刺签下4年合约的穆帅在履职17个月后便黯然离场。

2019年11月，赋闲近一年的穆里尼奥接替阿根廷人波切蒂诺，在热刺排名英超第14时接手球队，上赛季带队最终排名第6。

本赛季以来，开局强势的热刺曾一度领跑英超，但随着赛程的推进成绩一路下滑，目前在32轮过后位列第七，欧罗巴联赛则爆冷止步16强。

热刺俱乐部19日宣布，穆里尼奥及其教练团队当日已下岗。年仅29岁的青训教练梅森将带领一线队进行当日的训练。

热刺主席莱维在俱乐部官方声明中表示，穆里尼奥及其团队和俱乐部一起经历了最具挑战的日子。在新冠疫情的影响之下，穆里尼奥展现了真正的职业精神，显示了强大的意志力。“从个人层面讲，我非常喜欢和他一起工作，



穆里尼奥

很遗憾我们共同的一些设想无法实现。”

58岁的穆里尼奥曾执教波尔图、国际米兰、切尔西、皇家马德里和曼联，在葡萄牙、意大利、英格兰和西班牙都赢得过联赛冠军。他还曾率领两支不同球队登顶欧冠联赛，分别是2004年带领波尔图和2010年带领国际米兰。

在出任热刺主帅之前，穆帅在曼联也经历了一段失意时光。他2016年5月被任命为“红魔”主帅，2018年12月因带队成绩不佳遭解雇。

张薇

# 埃及列车发生脱轨事故 造成至少11人死亡

新华社开罗电 埃及卫生部18日晚说，该国当天发生的客运列车脱轨事故已造成至少11人死亡、98人受伤。

一列客运列车18日从埃及首都开罗开往北部城市曼苏拉，途中在图赫市突然有4节车厢脱轨。事故发生后，埃及总统塞西责成4个部门组成联合调查委员会。埃及检察部门表示，已对列车司机、司机助手以及8名官员展开调查。

埃及卫生部在声明中说，卫生部已派出60辆救护车前往救援，伤者被送至医院接受治疗。由于铁路基础设施老旧、管理不善等原因，埃及铁路事故频发。



18日，在埃及图赫市，人们聚集在列车脱轨事故现场。 新华社

3月26日，埃及南部索哈杰省发生两列客运列车相撞事故，造成至少19人死亡、200人受伤。埃及检方随后表示，事故系人为疏忽导致。

李碧念

# 尼日尔西部一村庄遇袭 19名平民死亡

据新华社达喀尔电 尼亚美消息：尼日尔国防部长阿尔卡苏姆·因达图18日说，多名武装分子17日晚对该国西部蒂拉贝里大区一个村庄发动袭击，造成19名平民死亡。

因达图对尼日尔国家电视台说，多名武装分子17日晚袭击了

蒂拉贝里大区一个村庄，造成正在参加葬礼的19名村民死亡，另有多人受伤。因达图18日前往遇袭村庄，代表尼日尔政府向死者家属表示慰问。他表示，尼日尔安全部队将继续竭力保护民众安全。

截至目前，尚无任何组织宣称制造了此次袭击。邢建桥 郑扬子